3. Официальный сайт Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://mcx.gov.ru. (дата обращения: 27.05.2023).

DOI 10.34924/FRARC.2023.10.97.008

Качанова Л.С., Шабашева Ю.Е.

ОСОБЕННОСТИ МЕХАНИЗМА ТАМОЖЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКСПОРТА ЗЕРНА ИЗ РФ

В РФ за последние 20 лет наметилась тенденция к наращиванию собственного производства продукции агропромышленного комплекса (далее – АПК), росту внешнеторгового оборота, наращиванию экспортного потенциала. Важнейшей составляющей отечественного АПК является производство зерна. Правительством РФ поставлена задача по дальнейшему увеличению зернового экспорта. Учитывая все вышесказанное, особенной актуальной представляется проблематика эффективного функционирования организационно-экономического механизма таможенного регулирования экспорта зерна из РФ.

Основу растениеводства РФ составляет производство зерновых культур. Посевные площади под зерновые и зернобобовые культуры занимают около 60% всех посевных площадей в РФ. При этом производство пшеницы составляет около 63% всего производства зерна в стране.

Последние двадцать лет наблюдается повышение урожайности и происходит устойчивый рост сельскохозяйственного производства растениеводства, в т.ч. производство зерна на душу населения. Урожайность пшеницы, как правило, выше урожайности зерновых в целом. В 2021 г. она составила 37,4 ц с 1 га убранной площади. Пшеница является главной статьей отечественного зернового экспорта. В 2020-2021гг. РФ была самым крупным мировым экспортером пшеницы и меслина.

Экспорт зерновых культур, главным образом, осуществляется морским видом транспорта. Главными пунктами отправки зерна на экспорт являются порты Новороссийск и Туапсе. Рейдовая перевалка из судов произ-

водится через порт Кавказ. Значительный объем экспорта зерна идет через малые порты Азово-Черноморского бассейна: Ейск, Ростов-на-Дону, Азов.

Также велики объемы отгрузок зерна железнодорожным транспортом. Транспортировка зерновых по железной дороге осуществляется из Центральной России и Поволжья, Сибири, Урала. Государство в целях увеличения экспорта стремится сделать данный способ перевозок более привлекательным для участников рынка. Поэтому для компаний предусмотрено выделение субсидий на возмещение потерь при перевозке.

Функционирование организационно-экономического механизма таможенного регулирования экспорта зерна из РФ должно способствовать развитию отечественной сельскохозяйственной отрасли, эффективной координации экспорта зерна.

Организационная составляющая механизма таможенного регулирования экспорта зерна из РФ включает в себя следующие субъекты:

- наднациональные регулирующие органы ЕАЭС;
- государственные органы РФ;
- таможенные органы РФ.

Субъекты таможенного регулирования посредством использования имеющихся у них ресурсов (материально-технических, кадровых, правовых, финансовых, информационных) осуществляют регулирование объекта. Объекты таможенного регулирования представляют собой отношения, возникающие при вывозе зерна за пределы таможенной территории ЕАЭС.

Организационная составляющая механизма таможенного регулирования экспорта зерна из РФ представлена на рисунке.

Применение мер таможенного регулирования нацелено на получение следующих результатов:

- обеспечение равновыгодности реализации зерна на экспорт и на внутреннем рынке;
 - обеспечение продовольственной безопасности РФ;
- снижение влияния мировых цен на зерновые культуры на цены на внутреннем рынке;
- пополнение государственного бюджета с целью последующего распределения полученных средств в нуждающиеся в поддержке отрасли АПК и др.



Рисунок – Организационная составляющая механизма таможенного регулирования экспорта зерна из РФ

Вывоз зерна преимущественно регулируется таможенно-тарифными мерами и применением запретов и ограничений. Основными инструментами таможенно-тарифного регулирования при этом являются механизм зернового демпфера и тарифное квотирование. Использование этих мер во многом определяет как темпы развития зернового экспорта, так и всей производства зерна в РФ.

Неотъемлемой составляющей таможенного регулирования экспорта зерна из РФ является использование запретов и ограничений. Под термином «запреты и ограничения» ТК ЕАЭС понимает применяемые в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу ЕАЭС: меры нетарифного регулирования, в том числе вводимые в одностороннем порядке в соответствии с Договором о ЕАЭС; меры технического регулирования; санитарные, ветеринарно-санитарные и карантинные фитосанитарные меры; меры экспортного контроля, в том числе меры в отношении продукции военного назначения, и радиационные требования, установленные в соответ-

ствии с Договором о ЕАЭС, а также законодательством государств-членов ЕАЭС [1].

Ст. 32 164-ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» от 8 декабря 2003 года устанавливает возможность введения в определенных случаях мер, не носящих экономического характера и затрагивающих внешнюю торговлю товарами [2].

Перечень товаров, в отношении которых законодательством РФ установлены запреты и ограничения при их перемещении через таможенную границу РФ, установленный письмом ФТС России от 16 июля 2008 г. № 01-11/28567 относит зерно и продукты его переработки к товарам, в отношении которых при ввозе и вывозе с таможенной территории РФ, установлены ограничения, не носящие экономического характера [3].

При вывозе зерна с таможенной территории РФ на этапе декларирования экспортер обязан предъявить следующие документы:

- сертификат качества зерна, выданный территориальными органами Россельхознадзора;
- сертификат качества продуктов переработки зерна, выданный территориальными органами Роспотребнадзора;
- акт государственного фитосанитарного контроля, выданный территориальными органами Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору.

Таким образом, функционирование механизма таможенного регулирования экспорта зерна из РФ организовано как на наднациональном уровне ЕАЭС, так и на уровне РФ. Основными инструментами таможенного регулирования вывоза зерна являются таможенно-тарифные меры и система запретов и ограничений. Применение всех используемых инструментов четко регламентировано в нормативно-правовых актах.

Библиографический список

- 1. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза (ред. от 29.05.2019, с изм. от 18.03.2023) [Электронный ресурс] URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_215315/84654882a 47691ab62b0afd4460001310215ce3c/ (дата обращения: 10.05.2023).
- 2. Федеральный закон от 08.12.2003 г. N 164-ФЗ "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности" [Электронный ресурс] URL: https://docs.cntd.ru/document/901881964 (дата обращения: 13.03.2023).

3. Письмо ФТС РФ от $16.07.2008\ N$ 01-11/28567 "О направлении перечня товаров, в отношении которых установлены запреты и ограничения" [Электронный ресурс] — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_79641/9042f116bd 4acdf119c45f9976d2ae25f104248c/?ysclid=lfi6xh3c055014803 (дата обращения: 14.05.2023).

DOI 10.34924/FRARC.2023.58.29.009

Криничная Е.П.

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА И ТРЕХСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ РОССИИ

В условиях усиления санкционного давления и резкого ухудшения торгово-экономического взаимодействия России с рядом государств развитие государственно-частного партнерства и трехстороннего сотрудничества государства, агробизнеса, учреждений науки и образования имеет важное значение в обеспечении стабильности отечественного аграрного сектора и повышения его конкурентоспособности.

Взаимодействие государства и агробизнеса предполагает использование разнообразных методов, в том числе, планирования, прогнозирования, квотирования, инвестирования, кредитования. В рамках партнерской деятельности каждая из сторон вносит свой вклад: государство предоставляет гарантии, налоговые и иные льготы, формирует необходимую институциональную среду, обеспечивает создание соответствующей нормативно-правовой базы и др., вклад агробизнеса — инновационные технологии, профессиональный опыт, эффективность управления, способность к новаторству, гибкость и оперативность в принятии решений и др. Модели и формы государственно-частного партнерства в аграрном секторе многообразны, в частности, они включают формирование и развитие инновационных региональных кластеров, инновационно активных территорий — технополисов, технопарков, центров трансфера технологий, разработку и реа-